

ఆర్.బి.ఐ/2017-18/175

మే 10, 2018

డి.సి.బి.ఆర్/బీ.పి.డి(పి.సి.బి)సర్.నం./07/09.09.02/2017-18

చీఫ్ ఎక్సిక్యూటివ్ ఆఫీసర్

అన్ని ప్రాథమిక (ప్రైమరీ)(అర్బన్) సహకార (కో-ఆపరేటివ్) బ్యాంకులు

డియర్ సర్ / మేడమ్,

ప్రాధాన్యతా రంగాలకు అప్పులిచ్చేందుకు ప్రాథమిక (ప్రైమరీ) (అర్బన్) సహకార (కో-ఆపరేటివ్) బ్యాంకులకు (యూసీబీలు) సవరించబడిన మార్గదర్శకాలు

దయచేసి పైన పేర్కొన్న శీర్షిక విషయం మీద అక్టోబర్ 8, 2013 తేదీ నాటి మా సర్కులర్ నం.యూ.బి.డి./సీ.ఓ.బీపిడి(పి.సి.బి)యంసి.నం./18/09.09.001/2013-14 మరియు అందు నిమిత్తము ఎప్పటికప్పుడు చేసిన సవరణలను సంఘటితపరం చేయబడిన మాస్టర్ సర్కులర్ డి.సి.బి.ఆర్/బీ.పి.డి(పి.సి.బి) యంసి.నం. /11/09.09.001/2015-16 ను పరిశీలించవలసినది. ఇప్పుడున్న ఈ మార్గదర్శకాలను పునస్పృషించడం జరిగింది మరియు పైన పేర్కొన్న మాస్టర్ సర్కులర్ లోని మార్గదర్శకాలకు బదులుగా సవరించబడిన మార్గదర్శకాలను (అనుబంధం-1 రూపేణా) జారీ చేయాలని నిర్ణయం తీసుకోబడింది.

2. ఈ సవరించబడిన మార్గదర్శకాల ముఖ్యాంశాలు ఈక్రింద పేర్కొనబడినాయి:-

i) మొత్తం ప్రాధాన్యతా రంగం మరియు బలహీన వర్గాలకు ఋణాల లక్ష్యం ఇప్పుడున్న విధంగా అడ్వెన్స్ నెట్ బ్యాంక్ క్రెడిట్ (ANBC) లేదా క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమాంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పాజరు (CEOBE) లో ఏదైతే అధికమో, 40 శాతం మరియు 10 శాతం యధాక్రమముగా కొనసాగుతాయి.

ii) వ్యవసాయం: ప్రత్యక్ష మరియు పరోక్ష వ్యవసాయం మధ్యయున్న వ్యత్యాసము తొలగించబడినది.

iii) ఆహార మరియు వ్యవసాయ(ఆగ్రి)శుద్ధి యూనిట్లకు ఇచ్చే బ్యాంకు ఋణాలు వ్యవసాయం లో భాగం అవుతాయి.

iv) మధ్యస్థమైన (మీడియం) సంస్థలు, సాంఘిక (సోషల్) మౌళిక సదుపాయాల కల్పన మరియు పునరుద్ధరణీయ శక్తి (రెన్యూవబుల్ ఎనర్జీ) ప్రాధాన్యతా రంగంలో భాగం అవుతాయి.

v) అడ్వెన్స్ నెట్ బ్యాంక్ క్రెడిట్ (ANBC) లేదా క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమాంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పాజరు (CEOBE) లో 7.5 (ఏడున్నర) శాతం ఏదైతే అధికమో దానిని, సూక్ష్మ సంస్థల (మైక్రో ఎంటర్ప్రైజెస్) కు ఋణాల లక్ష్యం గా నిర్ధారించబడింది.

vi) స్వదేశీ మరియు విదేశీ విద్యా ఋణాల మధ్యయున్న వ్యత్యాసము తొలగించబడినది.

vii) ప్రాధాన్యతా రంగం క్రింద మైక్రో క్రెడిట్ ప్రత్యేక క్యాటగరీ గా ఉండబోదు.

viii) ప్రాధాన్యతా రంగం క్రింద అర్హతగల హౌసింగ్ ఋణాల పరిమితులు సవరించ బడినాయి.

ix) ప్రాధాన్యతా రంగం అంచనా (అసెస్మెంట్) త్రైమాసిక మరియు వార్షిక నివేదికల (స్టేట్మెంట్లు) ద్వారా పర్యవేక్షింప బడుతుంది.

3. సవరించిన మార్గదర్శకాలు ఈ సర్క్యులర్ తేదీ నుండి అమలులోకి వస్తాయి. ఈ తేదీకి పూర్వం జారీచేసిన మార్గదర్శకాలక్రింద మంజూరైన ప్రాధాన్యతా రంగం ఋణాలు వాటి గడువు/ రెన్యూవల్ వరకు ప్రాధాన్యతా రంగ వర్గీకరణ క్రిందనే కొనసాగుతాయి.

4. ప్రాధాన్యతా రంగ లక్ష్యాల కార్యసిద్ధి

ప్రాధాన్యతా రంగ లక్ష్యాల సాధనను వివిధ ప్రయోజనాలకోసం రెగ్యులేటరీ క్లియరెన్సులు/ ఆమోదాలు మంజూరు చేసేటప్పుడు పరిగణనలోకి తీసుకుంటారు. ఏప్రిల్ 1, 2018 వ తారీఖు నుండి ఒక UCB (యూసీబీ) వర్గీకరణ కోసం ఆర్థికంగా పటిష్టం మరియు సరియైన నిర్వహణ (FSWM) యున్న దానిగా ప్రామాణీకరించడంలో, ప్రాధాన్యతా రంగ లక్ష్యాల కార్యసిద్ధి పరిగణనలోకి తీసుకోబడుతుంది. వరుసగా అక్టోబర్ 13, 2014 మరియు జనవరి 28, 2015 తేదీల నాటి మా సర్క్యులర్ UBD.CO.LS.(PCB) .No.20/07.01.000/2014-15 మరియు DCBR.CO.LS. (PCB).No.4/ 07.01.000/2014-15 లలో సూచించిన ప్రామాణీకరణ కు ఇది అదనం. 2018-19 ఆర్థిక సంవత్సరం గాను, మార్చి 31, 2018 తేదీ నాటి స్థితి ఆధారంగా ప్రాధాన్యతా రంగం లక్ష్యం/ఉపలక్ష్యాల తగ్గుదల అంచనా వేయబడుతుంది. 2018-19 వ ఆర్థిక సంవత్సరం నుండి, ప్రతి త్రైమాసికం ముగింపునాటి ప్రాధాన్యతా రంగం లక్ష్యం/ఉపలక్ష్యాల సరాసరి ప్రగతి ఆధారం చేసుకొని, ఆర్థిక సంవత్సరం ముగింపునాటి లక్ష్యపురోగతి నిర్ధారించబడుతుంది. స్పష్టపజ్చే ఉదాహరణ అనుబంధం-II నందు ఇవ్వబడింది.

మీ విధేయులు

(నీరజ్ నిగం)

చీఫ్ జనరల్ మేనేజర్

జతచేయబడినవి: అనుబంధం I మరియు II.

ప్రాధాన్యతా రంగాలకు ఋణాలు - లక్ష్యాలు మరియు వర్గీకరణ

I. ప్రాధాన్యతా రంగం లోని వర్గాలు (క్యాటగరీలు)

- (i) వ్యవసాయ రంగం
- (ii) సూక్ష్మ, చిన్న మరియు మధ్యస్థ సంస్థలు (మైక్రో, చిన్న మరియు మీడియం సంస్థలు)
- (iii) ఎగుమతి రంగానికి ఋణం (ఎక్స్‌పోర్ట్ క్రెడిట్)
- (iv) విద్యా రంగం
- (v) గృహనిర్మాణం (హౌసింగ్)
- (vi) సాంఘిక (సోషల్) మౌళిక సదుపాయాల కల్పన
- (vii) పునరుద్ధరణీయ శక్తి (రెన్యూవబుల్ ఎనర్జీ)
- (viii) ఇతరములు (అదర్స్)

పై వర్గాల క్రింద యోగ్యమైన కార్యక్రమాల వివరాలు, III వ పేరా లో విశదీకరించబడినాయి.

II. ప్రాధాన్యతా రంగం నకు లక్ష్యాలు / ఉప లక్ష్యాలు

- (i) యూసీబీలకు నిర్దేశించిన ప్రాధాన్యతా రంగాల ఋణాలకై లక్ష్యాలు మరియు ఉప లక్ష్యాలు ఈ దిగువన ఇవ్వబడినవి. ప్రాధాన్యతా రంగంనకు సంబంధించిన ఋణాల నిబంధన వేతన జీవుల (శాలరీ యర్నర్స్) బ్యాంకులకు వర్తించదు.

మొత్తం ప్రాధాన్యతా రంగం	అడ్వెంట్ నెట్ బ్యాంక్ క్రెడిట్ {సబ్- పేరా (ii) లో నిర్వచించబడిన ANBC} లేదా క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమౌంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పొజరు (CEOBE) లలో 40 (నలభై) శాతం ఏదైతే అధికమో అది.
మొత్తం వ్యవసాయ రంగం	“లక్ష్యం లేదు” (నో టార్గెట్)
సూక్ష్మ సంస్థలు (మైక్రో ఎంటర్ప్రైజెస్)	అడ్వెంట్ నెట్ బ్యాంక్ క్రెడిట్ (ANBC) లేదా క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమౌంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పొజరు (CEOBE) లలో 7.5 (ఏడున్నర) శాతం ఏదైతే అధికమో అది.
బలహీన వర్గాలకు ఋణాలు	అడ్వెంట్ నెట్ బ్యాంక్ క్రెడిట్ (ANBC) లేదా క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమౌంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పొజరు (CEOBE) లలో 10 (పది) శాతం ఏదైతే అధికమో అది.

(ii) ప్రాధాన్యత రంగం లక్ష్యాలు మరియు ఉప లక్ష్యాల సాధన లెక్కింపు అనేది గత సంవత్సరం మార్చి 31 వతేదీ నాటి ANBC లేదా క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమౌంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పొజరు లలో ఏదైతే అధికమో, దానిమీద ఆధారపడి ఉంటుంది. ప్రాధాన్యత రంగాలకు ఋణాలకు సంబంధించి, అడ్వెంట్ నెట్ బ్యాంక్ క్రెడిట్ (ANBC) అనేది - బ్యాంకు లోన్లు మరియు అడ్వాన్సులు నుంచి RBI మరియు ఇతర అనుమతింపబడిన ఆర్థిక సంస్థలతో రీడిస్కాంట్ చేసుకున్న బిల్లులను మినహాయించి; హెల్డ్-టు-మెచ్యూరిటీ క్యాటగిరి క్రింద ఆగస్టు 30, 2007 తేదీ తరువాత ఆమోదించిన నాన్-SLR బాండ్లలో పెట్టిన పెట్టుబడులు కలుపగా వచ్చేటవంటిది. క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమౌంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పొజరు మదింపు కొరకు బ్యాంకులు ఇప్పుడున్న ఎక్స్పొజరు పద్ధతి ని వినియోగించవచ్చు. ప్రాధాన్యతా

రంగం క్రింద లక్ష్యాలు/ఉప-లక్ష్యాల ప్రయోజనం కోసం ఇంటర్ బ్యాంక్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పోజరు లతో కలుపుకుని ఇంటర్-బ్యాంక్ ఎక్స్పోజరులు లెక్కలోకి తీసుకోబడవు.

(iii) ANBC నుండి కేటాయింపులు (ప్రోవిజన్స్), ప్రాప్తమైన వడ్డీ (అక్రూడ్ ఇంటరెస్ట్), లాంటి మొత్తాలను బ్యాంకులు తీసివేయ/తగ్గించ రాదు.

(iv) రిజర్వ్ బ్యాంకు సర్క్యులర్ UBD.BPD.(PCB).No.5/13.01.000/2013-14 తేదీ ఆగస్టు 27, 2013 రెడ్ విత్ UBD.BPD.(PCB).No.72/13.01.000/2013-14 తేదీ జూన్ 11, 2014 ప్రకారం CRR / SLR అగత్యం నుంచి మినహాయింపుకు అర్హత పొందినటువంటి , FCNR (B)/NRE డిపాజిట్ల వృద్ధి మీద ఇవ్వబడ్డ అడ్వాన్సు లు వాటి తిరిగిచెల్లింపు వరకు ప్రాధాన్యతా రంగాల ఋణాల లక్ష్యం గణింపు నందు ANBC నుంచి మినహాయింప బడతాయి.

III. ప్రాధాన్యతా రంగం క్రింద అర్హమైన వర్గీకరణల(క్యాటగరీలు) గురించి వివరణ

1. వ్యవసాయరంగం.

ప్రత్యక్ష మరియు పరోక్ష వ్యవసాయం మధ్య ప్రస్తుతం ఉన్న వ్యత్యాసము తొలగించబడినది. దానికేబదులుగా, వ్యవసాయ రంగానికి సంబంధించి కొన్నింటిని సంఘటించి పునఃనిర్వచించారు. అవేమిటంటే (i) సాగుబడి ఋణాలు (రైతాంగానికి స్వల్పకాల పంట మరియు మధ్యకాల / దీర్ఘకాల ఋణాలను కలుపుకొని) (ii) వ్యవసాయ రంగంలో మౌళిక వసతుల కల్పన మరియు (iii) ఆనుషంగిక/అనుబంధ కార్యకలాపాలు. ఈ మూడు వర్గాల (క్యాటగరీల) క్రింద అర్హమైన కార్యకలాపాల జాబితా ఈ దిగువన సూచించబడింది:-

<p>1.1 సాగుబడి ఋణాలు</p>	<p>A.</p>	<p>వ్యక్తిగత రైతులకు ఋణాలు { స్వయం సహాయక బృందాలు (యస్.హెచ్.జిలు) లేక వ్యక్తిగత రైతుల ఉమ్మడి బాధ్యత బృందాలు (జె.యల్.జిలు) అంటే వ్యక్తిగత రైతుల బృందాలు కలుపుకొని, షరతుపై బ్యాంకులు ఈ ఋణాలకు చెందిన డాటా ను చిన్నవిగా వేరు చేసి నిర్వహించగలిగి ఉంటేనే} నేరుగా వ్యవసాయం మరియు ఆనుషంగిక/అనుబంధ కార్యకలాపాల కోసం (పాడి పరిశ్రమ, చేపల పెంపకం, పండుల పెంపకం, కోళ్ళ పరిశ్రమ, తేనెటీగల పెంపకం మరియు పట్టుపురుగుల పెంపకం. వీటిల్లో చేరబడేవి:</p> <p>(i) రైతులకు పంట ఋణాలు - సాంప్రదాయిక మరియు సాంప్రదాయేతరమైన తోటల పెంపకం & ఉద్యానవనాల పెంపకం మరియు అనుబంధ కార్యకలాపాల కోసం ఋణాలు కూడా చేరిఉంటాయి.</p> <p>(ii) రైతులకు వ్యవసాయానికి మరియు అనుబంధ కార్యకలాపాల కోసం (ఉదాహరణకు వ్యవసాయ పనిముట్లు మరియు మెషిన్ల కొనడానికి; నీటిపారుదల మరియు సాగుబడి కోసం చేపట్టిన అభివృద్ధి కార్యకలాపాలకోసం మరియు అనుబంధ కార్యకలాపాల అభివృద్ధి కోసం) మధ్యకాలిక మరియు దీర్ఘకాలిక ఋణాలు.</p> <p>(iii) రైతులకు పంట నూర్పిడికి ముందు మరియు పంట నూర్పిడి తరువాతి కార్యకలాపాల కోసం ఋణాలు, అనగా మందులు చల్లడం, కలుపు</p>
--------------------------	-----------	---

	<p>తీయడం, నూర్పిడి, సరిపడునట్లు కూర్చడం, గ్రేడింగ్ మరియు స్వంత వ్యవసాయ ఉత్పత్తులను రవాణా చేయడం కోసం</p> <p>(iv) రైతులకు ₹ 50 లక్షల వరకు వ్యవసాయ ఉత్పత్తులను (గిడ్డంగి రిసీట్లు కలుపుకొని) తనఖా / కుదువబెట్టడం(హైపోతికేషన్) మీద 12 నెలలకు మించకుండా ఋణాలు.</p> <p>(v) సంస్థాగతం కాని రుణదాతలకు బాకీపడ్డ వ్యధపొందిన (డిస్త్రిస్ట్) రైతులకు ఋణాలు</p> <p>(vi) చిన్న మరియు సన్నకారు రైతులకు వ్యవసాయం కొరకు పౌలం కొనడానికి ఋణాలు.</p> <p>కార్పొరేట్ రైతులు, రైతుల యొక్క ఉత్పత్తి సంస్థలు / వ్యక్తిగత రైతుల కంపెనీలు, భాగస్వామ్య సంస్థలు, రైతు సహకార సంఘాల వారికి సమష్టిగ ₹ 2 కోట్లు పరిమితి వరకు, నేరుగా వ్యవసాయం మరియు అనుబంధ కార్యకలాపాలలో నిమగ్నమై ఉన్నటువంటి వారికి, అనగా పాడి పరిశ్రమ, చేపల పెంపకం, పందుల పెంపకం, కోళ్ళ పరిశ్రమ, తేనెటీగల పెంపకం మరియు పట్టుపురుగుల పెంపకం,</p> <p>వీటిల్లో చేరబడేవి:</p> <p>(i) రైతులకు పంట ఋణాలు - సాంప్రదాయిక మరియు సాంప్రదాయేతరమైన తోటల పెంపకం & ఉద్యానవనాల పెంపకం మరియు అనుబంధ కార్యకలాపాల కోసం ఋణాలు.</p> <p>(ii) రైతులకు వ్యవసాయానికి మరియు అనుబంధ కార్యకలాపాల కోసం</p>
--	--

		<p>(ఉదాహరణకు వ్యవసాయ పనిముట్లు మరియు మెషినరీ కొనటానికి; నీటిపారుదల మరియు సాగుబడి కోసం చేపట్టిన అభివృద్ధి కార్యకలాపాలకోసం మరియు అనుబంధ కార్యకలాపాల అభివృద్ధి కోసం) మధ్యకాలిక మరియు దీర్ఘకాలిక ఋణాలు.</p> <p>(iii) రైతులకు పంట నూర్పిడికి ముందు మరియు పంట నూర్పిడి తరువాతి కార్యకలాపాల కోసం ఋణాలు, అనగా మందులు చల్లడం, కలుపు తీయడం, నూర్పిడి, సరిపడునట్లు కూర్చడం, గ్రేడింగ్ మరియు స్వంత వ్యవసాయ ఉత్పత్తులను రవాణా చేయడం కోసం</p> <p>(iv) రైతులకు ₹ 50 లక్షల వరకు వ్యవసాయ ఉత్పత్తులను (గిడ్డంగి రిసీట్లు కలుపుకొని) తనఖా / కుదువబెట్టడం (హైపోతికేషన్) మీద 12 నెలలుకు మించకుండా ఋణాలు.</p>
<p>1.2 వ్యవసాయ రంగంలో మౌళిక వసతుల కల్పన</p>	<p>(i)</p>	<p>ఉత్పత్తి ప్రాంతాల్లో స్టోరేజి సదుపాయాలు నిర్మాణం, నడుపుటకు ఋణాలు { గిడ్డంగులు, మార్కెట్ యార్డులు, గోదాములు (గోడౌన్లు) మరియు సైలోస్ (ధాన్యాన్ని / పసుగ్రాసాన్ని భద్రపరచుటకు గాలిచొరబడని గది లేక చాంబరు) / వ్యవసాయ ఉత్పత్తులు / ఉత్పాదనలు నిలువ చేయడానికి డిజైన్ చేయబడిన కోల్డ్ స్టోరేజి యూనిట్లు / కోల్డ్ స్టోరేజి శ్రేణులు (చైన్స్), వాటి లొకేషన్ తో సంబంధం లేకుండా.</p>

	(ii) (iii)	భూసార పరిరక్షణ మరియు నీటిపరీవాహక ప్రాంత అభివృద్ధి ప్లాంట్ టిష్యూ కల్చర్ మరియు వృక్ష-జీవసాంకేతిక విజ్ఞానం, విత్తన ఉత్పత్తి, బయో- క్రిమిసంహారక మందుల ఉత్పత్తి, బయో-ఎరువులు మరియు వానపాముల ఎరువు (వెర్మీ- కంపోస్టింగ్). పైన పేర్కొన్న కార్యకలాపాలకు ఋణాల కోసం, ఋణగ్రహీత ఒక్కొక్కరికి బ్యాంకింగ్ సిస్టం నుండి సమిష్టిగా ₹ 100 కోట్ల వరకు మంజూరు పరిమితి వర్తిస్తుంది.
1.3 అనుబంధ కార్యకలాపాలు	(i) (ii) (iii)	వ్యవసాయ వైద్యశాలలు మరియు వ్యవసాయ పరిశ్రమ కేంద్రములు నెలకొల్పడానికి ఋణాలు ఆహార మరియు వ్యవసాయ-శుద్ధి యూనిట్ లకు ఋణగ్రహీత ఒక్కొక్కరికి బ్యాంకింగ్ సిస్టం నుండి సమిష్టిగా ₹ 100 కోట్ల వరకు మంజూరు పరిమితి వర్తిస్తుంది సమూహం గా ట్రాక్టర్లు, బుల్డోజర్స్, బోరుబావులు వేసే పరికరాలు, నూర్పుడు బడితలు, కంబైన్స్ మొదలగునవి సమకూర్చడం మరియు కాంట్రాక్టు పద్ధతిలో రైతులకు కమతం పనులు చేపట్టు వ్యక్తుల లేదా సంస్థల నిర్వహణ లోని కస్టమ్ సర్వీస్ యూనిట్ల కు ఋణాలు

గమనిక:

చిన్న మరియు సన్నకారు రైతులు, దిగువ వారితో కూడి ఉంటారు:

- ఒక (1) హెక్టారు వరకు భూమిపై యాజమాన్యం కల రైతులను సన్నకారు రైతులుగా పరిగణిస్తారు.
- ఒక (1) హెక్టారుకు మించి రెండు (2) హెక్టార్ల వరకు భూమిపై యాజమాన్యం కల రైతులను చిన్న కారు రైతులుగా పరిగణిస్తారు.
- భూమిలేని వ్యవసాయ కూలీలు, కమతందారు రైతులు, కౌలు రైతులు మరియు షేర్-క్రాపర్లు

2. సూక్ష్మ, చిన్న మరియు మధ్యస్థ సంస్థలు (MSMEs)

సూక్ష్మ, చిన్న మరియు మధ్యస్థ సంస్థల మంత్రిత్వశాఖ వారిచే S.O.1642(E) తేదీ సెప్టెంబర్ 9, 2006 న నోటిఫై చేయబడిన విధంగా, తయారీ సంస్థల / సేవా సంస్థల యొక్క ప్లాంట్ మరియు మెషినరీ/పరికరాలలో పెట్టుబడుల పరిమితులు ఈ దిగువన ఇవ్వబడ్డాయి:

<u>తయారీ రంగం</u>	
సంస్థలు	ప్లాంట్ మరియు మెషినరీ లలో పెట్టుబడి
సూక్ష్మ సంస్థలు	25 లక్షల రూపాయలకు మించరాదు
చిన్న సంస్థలు	25 లక్షల రూపాయలకు పైబడి కాని ఐదు కోట్ల రూపాయలకు మించరాదు
మధ్యస్థ సంస్థలు	ఐదు కోట్ల రూపాయలకు పైబడి కాని పది కోట్ల రూపాయలకు మించరాదు
<u>సేవా రంగం</u>	
సంస్థలు	పరికరాలలో పెట్టుబడి
సూక్ష్మ సంస్థలు	10 లక్షల రూపాయలకు మించరాదు

చిన్న సంస్థలు	10 లక్షల రూపాయలకు పైబడి కాని రెండు కోట్ల రూపాయలకు మించరాదు
మధ్యస్థ సంస్థలు	రెండు కోట్ల రూపాయలకు పైబడి కాని ఐదు కోట్ల రూపాయలకు మించరాదు

తయారీ రంగం మరియు సేవా రంగం లోని సూక్ష్మ, చిన్న మరియు మధ్యస్థ సంస్థలకు చెందిన బ్యాంకు ఋణాలు క్రింది నిబంధనల ప్రకారం ప్రాధాన్యతా రంగం క్రింద వర్గీకరించడానికి అర్హమౌతాయి:

2.2 తయారీ (మాన్యుఫ్యాక్చరింగ్) సంస్థలు

ఇండస్ట్రీస్ (డెవలప్మెంట్ మరియు రేగ్యులేషన్) చట్టం, 1951 లోని ఫస్ట్ షెడ్యూల్ లో ప్రకటించినట్లు లేదా ఎప్పటికప్పుడు ప్రభుత్వం వారిచే ప్రకటించినట్లు, ఏ పరిశ్రమకైనా వస్తువుల ఉత్పత్తి లేదా తయారీని నిర్వహిస్తున్నటువంటి సూక్ష్మ, చిన్న మరియు మధ్యస్థ సంస్థలు. ప్లాంట్ మరియు మెషినరీ లలో పెట్టుబడుల పరంగా తయారీ (మాన్యుఫ్యాక్చరింగ్) సంస్థలు నిర్వచించబడినాయి.

2.3 సేవారంగ సంస్థలు

MSMED చట్టం, 2006 క్రింద పరికరాలలో పెట్టుబడి పరంగా నిర్వచించబడిన విధంగా, సేవలు సమకూర్చుతున్న లేదా అందించడంలో నిమగ్నమైన సూక్ష్మ (మైక్రో), చిన్న మరియు మధ్యస్థ (మీడియం) సంస్థలకు సంబంధించిన అన్ని బ్యాంకు ఋణాలు.

2.4 ఖాదీ మరియు గ్రామీణ పరిశ్రమల రంగం (KVI)

KVI రంగం లోని యూనిట్ల కు చెందిన అన్ని బ్యాంకు ఋణాలు, ప్రాధాన్యతా రంగం క్రింద సూక్ష్మ (మైక్రో) సంస్థలకు సూచించిన ఉప-లక్ష్యం 7 శాతం / 7.5 శాతం వర్గీకరణ కు అర్హమైనవి.

2.5 MSMEs కు ఇతరత్రా ఆర్థిక రుణాలు (పైనాన్స్)

(i) చేతివృత్తులవారు, గ్రామీణ మరియు కుటీర పరిశ్రమల వారికి ఉత్పాదకంలను సరఫరా చేయడం మరియు వారి ఉత్పత్తులను మార్కెటింగ్ చేయడం లోను ఉన్న వికేంద్రీకృత రంగం నకు సహాయం చేయడంలో నిమగ్నమై ఉన్న ఎంటిటీ లకు ఋణాలు. “ఎంటిటీలు” అనే పదంలో ఆర్బీఐ మార్గాదర్శకాలు / ఈ బ్యాంకుల నిర్వహణ ను వహించే న్యాయచట్టం క్రింద యూసీబీ ఋణాలు అనుమతింపబడని సంస్థలు కూడి లేవు.

(ii) వ్యక్తిగత రుణగ్రహీత కుటుంబ సంవత్సర ఆదాయం గ్రామాలలో అయితే ₹ 1,00,000/- కు మించకుండా మరియు గ్రామీణ ప్రాంతాలు కాకపోతే ₹ 1,60,000/- కు మించకుండా ఉన్నప్పుడు, ఏప్రిల్ 8, 2015 వ తేదీ తరువాత యూసీబీలు ప్రధానమంత్రి జన్-ధన్ యోజన ఖాతాలకు ఇచ్చిన ఓవర్ డ్రాఫ్టులు ₹ 5,000/- వరకు. మైక్రో సంస్థలకు ఋణాల లక్ష్యం కార్యసిద్ధి కి ఈ ఓవర్ డ్రాఫ్టులు అర్హమౌతాయి.

2.6 MSME యూనిట్లు MSME రంగ పరిధి నుంచి ఎదిగినట్లైతే, ప్రాధాన్యతా రంగం స్థితి (స్టేటస్) కొనసాగింపుకై చిన్న మరియు మధ్యస్థ యూనిట్లుగానే ఉండకుండా చూసేస్తూ గాను ఆ MSME యూనిట్లు మూడు సంవత్సరములవరకు ప్రాధాన్యతా రంగం ఋణంపొందే స్థాయి (స్టేటస్) ను అనుభవించవచ్చు.

(ii) కుటుంబ నివాసగృహ మరమ్మత్తులకై ఋణాలు మెట్రోపాలిటన్ కేంద్రాలలో ₹ 5 లక్షల వరకు మరియు ఇతర కేంద్రాలలో ₹ 2 లక్షల వరకు.

(iii) నివాసగృహ నిర్మాణానికి లేదా మురికివాడలు తరలింపుకు మరియు పునరావాసం తోడ్పాటు చేపట్టిన ప్రభుత్వ ఏజెన్సీ లకు, నివాసగృహ యూనిట్ ఒక్కొక్కటికి ₹ 10 లక్షల గరిష్ట పరిమితికి లోబడి, బ్యాంకు ఋణాలు

(iv) ప్రత్యేకంగా ఆర్థికంగా వెనుకబడిన వర్గాలకు మరియు అల్పదాయ వర్గాలకు గృహనిర్మాణం చేపట్టిన హౌసింగ్ ప్రాజెక్టులకు, మొత్తం ఖర్చు నివాసగృహ యూనిట్ ఒక్కొక్కటికి ₹ 10 లక్షలకు మించకుండా, మంజూరైన బ్యాంకు ఋణాలు. ఆర్థికంగా వెనుకబడిన వర్గాలు మరియు అల్పదాయ వర్గాలను గుర్తించుటకు, లోకేషన్ తో నిమిత్తం లేకుండా సంవత్సరానికి కుటుంబ ఆదాయ పరిమితి ₹ 2 లక్షలుగా నిర్దేశింపబడినది.

(v) NHB చే ఆమోదించబడిన ప్రభుత్వేతర ఏజెన్సీకు ఇచ్చిన సహాయం రీఫైనాన్స్ రూపేణా - నివాసగృహ యూనిట్ నిర్మాణానికి/పునర్నిర్మాణానికి లేదా మురికివాడలు తరలింపు మరియు పునరావాసం కొరకు - రుణగ్రహీత యూనిట్ ఒక్కొక్కటికి ₹ 10 లక్షల మొత్తం రుణ పరిమితికి లోబడి.

(vi) ఏప్రిల్ 1, 2007 వ తేదీ లేదా తదనంతరం NHB / HUDCO లచే జారీచేయబడిన బాండ్లలో యూసీబీ లు పెట్టిన పెట్టుబడులు ప్రాధాన్యతా రంగం ఋణాల వర్గీకరణ కు అర్హం కావు.

6. సాంఘిక (సోషల్) మౌళిక సదుపాయాల కల్పనకు

సాంఘిక (సోషల్) మౌళిక సదుపాయాల కల్పనకు అనగా టయర్ II నుండి టయర్ VI కేంద్రాల లో పాఠశాలలు, ఆరోగ్య రక్షణ సౌకర్యాలు, తాగునీటి వసతులు మరియు పారిశుద్ధ్య వసతుల కల్పన - గృహ సంబంధిత మరుగుదొడ్ల నిర్మాణం / పునరుద్ధరణ మరియు గృహ సంబంధిత స్థాయి నీటి అభివృద్ధి కలుపుకొని - రుణగ్రహీత ఒక్కొక్కరికి ₹ 5 కోట్ల వరకు రుణ పరిమితితో బ్యాంకు ఋణాలు

7. పునరుద్ధరణీయ శక్తి (రెన్యూవబుల్ ఎనర్జీ)

సౌర శక్తి (సోలార్ పవర్) జనరేటర్లు, జీవద్రవ్యం (బయోమాస్) పవర్ జనరేటర్లు , గాలి మరలు (విండ్ మిల్స్) , మైక్రో హైడ్రల్ ప్లాంట్లు మరియు సాంప్రదాయేతర ఎనర్జీ తో ప్రజా ప్రయోజనాలకోసం అనగా వీధి దీపాల వ్యవస్థ మరియు మారుమూల గ్రామాల విద్యుద్దీకరణ వంటి ప్రయోజనాల కోసం రుణగ్రహీత ఒక్కొక్కరికి ₹ 15 కోట్ల వరకు రుణ పరిమితితో బ్యాంకు ఋణాలు. వ్యక్తిగత కుటుంబాలకు రుణగ్రహీత ఒక్కొక్కరికి ₹ 10 లక్షల వరకు ఋణ పరిమితి.

8. ఇతరములు (అదర్స్)

8.1 వ్యక్తిగత రుణగ్రహీత కుటుంబ సంవత్సర ఆదాయం గ్రామాలలో అయితే ₹ 1,00,000/- కు మించకుండా మరియు గ్రామీణేతర ప్రాంతాలలో ₹ 1,60,000/- కు మించకుండా ఉంటే, రుణగ్రహీత ఒక్కొక్కరికి ₹ 50,000 కు మించకుండా బ్యాంకు ఋణాలు, నేరుగా వ్యక్తులకు మరియు వారి SHG/JLG లకు.

8.2 సంస్థాగతం కాని రుణదాతల బాకీ ముందుగా తీర్చడానికి వ్యధిపొందిన (డిప్రెస్ట్) రైతులకు {అంతకుముందు ఐటమ్ III (1.1) A (v) క్రింద పేర్కొన్న రైతులు గాకుండా} రుణగ్రహీత ఒక్కొక్కరికి ₹ 1,00,000 కు మించకుండా బ్యాంకు ఋణాలు.

8.3 ఆయా సంస్థల లబ్ధిదారులకు ఉత్పాదకములను కొని మరియు సరఫరా చేయడం మరియు/లేదా వారి ఉత్పత్తులను మార్కెటింగ్ చేయడం వంటి నిర్దిష్ట ప్రయోజనం కోసం షెడ్యూల్లు కులాల / షెడ్యూల్లు ట్రిబ్యుల ప్రభుత్వ ప్రాయోజిత సంస్థలకు మంజూరు చేసిన ఋణాలు

IV. బలహీన వర్గాలు (వీకర్ సెక్షన్లు)

దిగువ పేర్కొన్న రుణగ్రహీతల ప్రాధాన్యతా రంగ రుణాలను బలహీన వర్గాలకు చెందినవి గా పరిగణించబడతాయి:-

నం.	వర్గం (కేటగరీ)
1.	చిన్న మరియు సన్నకారు రైతులు
2.	చేతివృత్తులవారు, గ్రామీణ మరియు కుటీర పరిశ్రమలవారు, వ్యక్తిగత ఋణ పరిమితి ₹ 1 లక్షకు మించరాదు
3.	షెడ్యూల్లు కులాలు / షెడ్యూల్లు ట్రిబ్యులు
4.	స్వయం సహాయక బృందాలు
5.	సంస్థాగతం కాని రుణదాతలకు బాకీపడిన వ్యధపొందిన (డిస్ట్రెస్ట్) రైతులు
6.	సంస్థాగతం కాని రుణదాతల బాకీ ముందుగా తీర్చడానికి రుణగ్రహీత ఒక్కొక్కరికి ₹ 1,00,000 కు మించకుండా వ్యధపొందిన (డిస్ట్రెస్ట్) బీదలకు రైతులు గాకుండా, బ్యాంకు ఋణాలు
7.	మహిళలు
8.	దివ్యాంగులకు
9.	వ్యక్తిగత రుణగ్రహీత కుటుంబ సంవత్సర ఆదాయం గ్రామాలలో అయితే ₹ 1,00,000/- కు మించకుండా మరియు గ్రామీణేతర

	ప్రాంతాలయితే ₹ 1,60,000/- కు మించకుండా ఉన్నప్పుడు, ప్రధానమంత్రి జస్-ధన్ యోజన ఖాతాలకు బ్యాంకులు ఇచ్చిన ఓవర్ డ్రాఫ్టులు ₹ 5,000/- వరకు.
10.	భారత ప్రభుత్వం వారిచే ఎప్పటికప్పుడు ప్రకటించబడిన మైనారిటీ కమ్యూనిటీలు గమనిక: మైనారిటీ కమ్యూనిటీలు గా ప్రకటించబడిన వాటిలో ఒక కమ్యూనిటీ వాస్తవంలో విస్తారంగా ఉన్న రాష్ట్రాలలో, ఐటమ్ (10) మిగతా మైనారిటీలకు మాత్రమే వర్తిస్తుంది (కవర్ చేస్తుంది).

V. ప్రాధాన్యతా రంగంకు అప్పిచ్చినట్లు ధృవపత్రాలు (PSLCs) బ్యాంకులు కొనుగోలుచేసిన బెట్టాండింగ్ (బకాయిలు) PSLCలు ప్రాధాన్యతా రంగంలో ఆయా రంగాల క్రింద వర్గీకరణ కు యోగ్యమౌతాయి, అయితే ఈ ఆస్తులు (ఆసెట్స్) బ్యాంకులచే మొదలిడబడి ప్రాధాన్యతా రంగ అడ్వాన్సులుగా వర్గీకరణ కు యోగ్యమైతే మరియు ఆ బ్యాంకులు PSLC లపై భారతీయ రిజర్వ్ బ్యాంకు ఏప్రిల్ 7, 2016 వ తేదీ న సర్క్యులర్ FIDD.CO.Plan.BC.23/04.09.01/2015-16 ద్వారా జారీచేసిన మార్గదర్శకాలు పాటించితేనే.

VI. ప్రాధాన్యతా రంగాల ఋణ లక్ష్యాలను పర్యవేక్షించడం

ప్రాధాన్యతా రంగంనకు నిరంతరం పుష్కలంగా ఋణాలు సునిశ్చితం చేసేందుకు, ప్రాధాన్యతా రంగ ఋణ పర్యవేక్షణ మరింత తరచుగా ఉండేలా UCBల అమలుకు ఇప్పుడున్న వార్షిక ప్రాతిపదిక బదులు త్రైమాసిక ప్రాతిపదిక అవుతుంది. ప్రాధాన్యతా రంగాల అభివృద్ధికి సంబంధించిన సమాచారం (డేటా)ను UCBs త్రైమాసిక మరియు వార్షిక ప్రాతిపదికన సవరించిన రిపోర్టింగ్ ఫార్మాట్ ల స్టేట్మెంట్ I మరియు స్టేట్మెంట్ II (పార్ట్ A నుంచి E) ప్రకారం రిజర్వ్ బ్యాంకు సంబంధిత ప్రాంతీయ కార్యాలయానికి సమకూర్చాలి. ఈ నివేదికలు ప్రాంతీయ కార్యాలయానికి తత్సంబంధిత నియమిత కాలం ముగిసిననాటినుండి 15 రోజుల లోపున చేరబడాలి.

VII. ప్రాధాన్యతా రంగ ఋణాల కోసం సామాన్య మార్గదర్శకాలు

ప్రాధాన్యతా రంగం క్రింద అన్ని క్యాటగరీ అడ్వాన్సులకు, బ్యాంకులు కింద పేర్కొన్న సామాన్య మార్గదర్శకాలను అమలుచేయాలి:

1. సర్వీస్ చార్జీలు

ప్రాధాన్యతా రంగ ఋణాలు ₹ 25,000/- వరకు ఎటువంటి ఋణ సంబంధిత మరియు అడ్ హాక్ సర్వీస్ చార్జీలు/ఇన్సెక్షన్ చార్జీలు విధించకూడదు. SHGs/JLGs లకు అర్హతగల ప్రాధాన్యతా రంగ ఋణాల విషయంలో, ఈ పరిమితి మెంబర్ ఒక్కొక్కరికి విడిగావర్తిస్తుంది అంతేగాని మొత్తం గ్రూప్ నకు కాదు.

2. రసీదు(రిసీటు), మంజూరు/తిరస్కరణ/ పంపకం రిజిస్టర్

బ్యాంకు ఒక రిజిస్టర్ / ఎలక్ట్రానిక్ రికార్డు ను నిర్వహించాలి, అందులో రసీదు(రిసీటు) తేదీను, మంజూరు/తిరస్కరణ/ పంపకం గురించి కారణాలతో సహా వివరాలను రికార్డు చేయాలి.

3. లోన్ దరఖాస్తు కు (తిరుగు) రసీదు జారీ చేయాలి

ప్రాధాన్యతా రంగ లోన్ అప్లికేషన్ ను పుచ్చుకొన్నందుకు UCB లు (తిరుగు) రసీదును జారీ చేయాలి. బ్యాంకు దరఖాస్తుదారుకు ఎప్పటిలోగా తన నిర్ణయాన్ని వ్రాత పూర్వకంగా తెలియచేస్తుందో ఆయాబ్యాంకుల బోర్డులు ఆ కాల పరిమితిని నిర్ధారించాలి.

ప్రాధాన్యతా రంగాల లక్ష్య కార్యసిద్ధి - తరుగుదల/అధికత మదింపు

స్పష్టపఱచేందుకు ఉదాహరణ:

సవరించబడిన PSL మార్గదర్శకాల క్రింద ఆర్థిక సంవత్సరం చివరి నాటికి PSL లక్ష్య కార్యసిద్ధి తరుగుదల / అధికత మదింపులో అనుసరించిన పద్ధతిని, ఈ క్రింది పట్టిక 1 మరియు 2 విశదపరుస్తాయి.

పట్టిక 1

రూపాయల మొత్తం వేలల్లో

ముగిసిన త్రైమాసం	PSL లక్ష్యాలు	ప్రాధాన్యతా రంగ బకాయిల వెరళి	తరుగుదల / అధికత
జూన్	3,29,61,56,032	3,16,93,80,800	-12,67,75,232
సెప్టెంబర్	3,08,82,65,369	3,11,94,59,969	3,11,94,600
డిసెంబర్	3,17,69,48,703	3,19,29,13,269	1,59,64,566
మార్చి	3,24,56,09,908	3,21,34,75,156	-3,21,34,752
మొత్తం	12,80,69,80,012	12,69,52,29,194	-11,17,50,818
సరాసరి	3,20,17,45,003	3,17,38,07,299	-2,79,37,704

పట్టిక 2

రూపాయల మొత్తం వేలల్లో

ముగిసిన త్రైమాసం	PSL లక్ష్యాలు	ప్రాధాన్యతా రంగ బకాయిల వెరళి	తరుగుదల / అధికత
జూన్	3,29,61,56,032	3,27,96,75,252	-1,64,80,780
సెప్టెంబర్	3,08,82,65,369	3,12,37,80,421	3,55,15,052
డిసెంబర్	3,17,69,48,703	3,27,22,57,164	9,53,08,461
మార్చి	3,24,56,09,908	3,21,31,53,809	-3,24,56,099
మొత్తం	12,80,69,80,012	12,88,88,66,646	8,18,86,634
సరాసరి	3,20,17,45,003	3,22,22,16,661	-2,04,71,658

పట్టిక-1 లో ఇచ్చిన ఉదాహరణలో, బ్యాంకు ఆర్థిక సంవత్సరం చివరి నాటికి సరాసరి ₹ 2,79,37,704 వేల తరుగుదల ను కలిగిఉన్నది.

పట్టిక-2 లో ఇచ్చిన ఉదాహరణలో, బ్యాంకు ఆర్థిక సంవత్సరం చివరి నాటికి సరాసరి ₹ 2,04,71,658 వేల అధికతను కలిగిఉన్నది.

ప్రాధాన్యతా రంగ ఉపలక్ష్యాల త్రైమాసం మరియు వార్షిక కార్యసిద్ధి మదింపు లో కూడా ఇదే పద్ధతిని అనుసరించవలసియుంటుంది.

గమనిక:

ప్రాధాన్యత రంగం లక్ష్యాలు మరియు ఉప లక్ష్యాల కార్యసిద్ధి మదింపు అనేది గత సంవత్సరం సంబంధిత పర్తింపు తేదీ నాటి ANBC లేదా క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమౌంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పోజరు లలో ఏదైతే అధికమో, దానిమీద ఆధారపడి ఉంటుంది.

నివేదిక - 1

ప్రాధాన్యతా రంగ అడ్వాన్సులు మరియు వివిధ రంగాలలో అరువు నిస్తరణ మీద త్రైమాసిక నివేదిక

.....తేదీన UCB ల ప్రాధాన్యతా రంగ అడ్వాన్సులు

బ్యాంకు పేరు	
(A) అడ్వెన్స్డ్ నెట్ బ్యాంక్ క్రెడిట్ (ANBC)	₹ వేలు
(B) (a) మొత్తం ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పోజరు (OBE)	₹ వేలు
(b) క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమౌంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పోజరు	₹ వేలు
(C) మొత్తం ప్రాధాన్యతా రంగ ఋణాలు	₹ వేలు
(D) అడ్వెన్స్డ్ నెట్ బ్యాంక్ క్రెడిట్ (ANBC) లేదా క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమౌంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పోజరు లలో ఏదైతే అధికమో, దానిలో మొత్తం ప్రాధాన్యతా రంగ ఋణాల పర్సెంటేజ్	₹ వేలు
(E) అడ్వెన్స్డ్ నెట్ బ్యాంక్ క్రెడిట్ (ANBC) లేదా క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమౌంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పోజరు లలో ఏదైతే అధికమో, దానిలో మొత్తం ప్రాధాన్యతా రంగ ఋణాల లో బలహీన వర్గాల పర్సెంటేజ్	₹ వేలు
గత సంవత్సరం సంబంధిత పర్తింపు తేదీ నాటికి బకాయిల మొత్తం	₹ వేలు

(నిర్దుష్టంగా ఖాతాల సంఖ్య మరియు అమౌంట్ ₹ వేలల్లో)

వరుస సంఖ్య	క్యాటగరీలు	త్రైమాసం లో పంపిణీలు		త్రైమాసం అంతానికి బకాయిలు		
		ఖాతాల సంఖ్య	పంపిణీ చేసిన అమౌంట్	ఖాతాల సంఖ్య	లబ్ధిదారుల సంఖ్య	మిగిలిన బకాయిలు
1.	ప్రాధాన్యతా రంగం					
I.	వ్యవసాయం					
IA.	సాగుబడి ఋణాలు(ఫాం-క్రెడిట్)					
(i)	పంట ఋణాలు					
(ii)	మౌళిక వసతులకు ఋణాలు					
	పై (ii) లో, వ్యవసాయ పరికరాలు & మెషిన్లకు ఋణాలు					
(iii)	అనుబంధ కార్యక్రమాలు					
(a)	చేపల పెంపకం					
(b)	పాడి పరిశ్రమ					

(c)	కోళ్ళ పరిశ్రమ					
(d)	పండుల పెంపకం					
(e)	తేనెటీగల పెంపకం					
(f)	పట్టు పురుగుల పెంపకం					
g)	ఇతర అనుబంధ కార్యక్రమాలు					
h)	ఇతర వ్యవసాయ ఋణాలు					
IB.	వ్యవసాయ రంగంలో మౌళిక వసతుల కల్పన					
IC.	ఆనుషంగిక కార్యకలాపాలు					
	వ్యవసాయం లో, చిన్న & సన్నకారు రైతులకు ఋణాలు					
	వ్యవసాయం లో, ఇతర వ్యక్తిగత రైతులకు ఋణాలు					

	వ్యవసాయం లో, కార్పొరేట్ రైతులు, రైతుల యొక్క ఉత్పత్తి సంస్థలు / వ్యక్తిగత రైతుల కంపెనీలు, భాగస్వామ్య సంస్థలు, రైతు సహకార సంఘాల వారికి నేరుగా వ్యవసాయం మరియు ఆనుషంగిక/అనుబంధ కార్యకలాపాల కోసం ఋణాలు					
	వ్యవసాయం లో ఆహార మరియు వ్యవసాయ-శుద్ధి కోసం ఋణాలు					
II	MSMEs (i)+(ii)+(iii)+(iv)					
(i)	సూక్ష్మ (మైక్రో) సంస్థలు					
(a)	తయారీ సంస్థలు					
(b)	సేవా సంస్థలు (అడ్వాన్సులు ₹ 5 కోట్ల వరకు)					
(ii)	చిన్న (స్మాల్) సంస్థలు					
(a)	తయారీ సంస్థలు					
(b)	సేవా సంస్థలు (అడ్వాన్సులు ₹ 5 కోట్ల వరకు)					
(iii)	మధ్యస్థ (మీడియం) సంస్థలు					

	తయారీ సంస్థలు					
	సేవా సంస్థలు (అడ్వాన్సులు ₹ 10 కోట్ల వరకు)					
(iv)	ఖాదీ మరియు గ్రామీణ పరిశ్రమల రంగం (KVI) (MSME లకు ఇతరత్రా ఆర్థిక రుణాలు (ఫైనాన్స్) కలుపుకుని)					
	ఎగువఉన్న (i) లో, PMJDY క్రింద ఓవర్డ్రాఫ్ట్స్					
III	ఎగుమతి ఋణాలు					
IV	విద్యారంగం					
V	గృహ నిర్మాణం (హౌసింగ్)					
VI	సాంఘిక (సోషల్) మౌళిక వసతులు					
VII	పునరుద్ధరణీయ శక్తి (రెన్యూవబుల్ ఎనర్జీ					
VIII	'ఇతరములు' (అదర్స్) క్యాటగరీ, ప్రాధాన్యతా రంగంలో @					
2	ప్రాధాన్యతా రంగంలో బలహీన వర్గాలకు లోన్లు					
	బలహీన వర్గాలలో, PWD కు ఋణాలు					

3.	ప్రాధాన్యతర రంగానికి లోన్లు					
I	వ్యయసాయం					
II	MSME (సేవా రంగం)					
(i)	మైక్రో సంస్థలు (సేవా) (అడ్వాన్సులు ₹ 5 కోట్లకు పైబడి)					
(ii)	చిన్న సంస్థలు (సేవా) (అడ్వాన్సులు ₹ 5 కోట్లకు పైబడి)					
(iii)	మధ్యస్థ (మీడియం) సంస్థలు (సేవా) (అడ్వాన్సులు ₹ 10 కోట్లకు పైబడి)					
III	విద్యా ఋణాలు					
IV	హౌసింగ్ లోన్లు					
V	ప్రాధాన్యతర రంగం క్రింద పర్సనల్ లోన్లు					
VI	ఇతర ప్రాధాన్యతర రంగ లోన్లు					
4	మొత్తం ఋణాలు					

@ సవరింపుకు ముందటి మార్గదర్శకాల క్రింద మంజూరైన 'మైక్రో (సూక్ష్మ) క్రెడిట్' ఋణ బకాయిలను ఇచట కలపాలి.

నివేదిక - II

పార్ట్ - A

ప్రాధాన్యతా రంగ అడ్వాన్సులు మరియు వివిధ రంగాలలో అరువు విస్తరణ వార్షిక నివేదిక

మార్చి 31.....తెదిన UCB ల ప్రాధాన్యతా రంగ అడ్వాన్సులు

బ్యాంకు పేరు			
(A) అడ్వాన్స్డ్ నెట్ బ్యాంక్ క్రెడిట్ (ANBC)	₹	వేలు
(B) (a) మొత్తం ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పోజరు (OBE)	₹	వేలు
(b) క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమౌంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పోజరు	₹	వేలు
(C) మొత్తం ప్రాధాన్యతా రంగ ఋణాలు	₹	వేలు
(D) అడ్వాన్స్డ్ నెట్ బ్యాంక్ క్రెడిట్ (ANBC) లేదా క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమౌంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పోజరు లలో ఏదైతే అధికమో, దానిలో మొత్తం ప్రాధాన్యతా రంగ ఋణాల పర్సెంటేజ్	₹	వేలు
(E) అడ్వాన్స్డ్ నెట్ బ్యాంక్ క్రెడిట్ (ANBC) లేదా క్రెడిట్ ఈక్వివేలేంట్ అమౌంట్ ఆఫ్ ఆఫ్-బ్యాలెన్స్ షీట్ ఎక్స్పోజరు	₹	వేలు

(i)	మైక్రో సంస్థలు (సేవా) (అడ్వాన్సులు ₹ 5 కోట్లకు పైబడి)										
(ii)	చిన్న సంస్థలు (సేవా) (అడ్వాన్సులు ₹ 5 కోట్లకు పైబడి)										
(iii)	మధ్యస్థ (మీడియం) సంస్థలు (సేవా)(అడ్వాన్సులు ₹ 10 కోట్లకు పైబడి)										
III	విద్యా ఋణాలు										
IV	హౌసింగ్ లోన్లు										
V	ప్రాధాన్యత రంగం క్రింద పర్సనల్ లోన్లు										
VI	ఇతర ప్రాధాన్యత రంగ లోన్లు										
4.	మొత్తం ఋణాలు										

@ సవరింపుకు ముందటి మార్గదర్శకాల క్రింద మంజూరైన 'మైక్రో (సూక్ష్మ) క్రెడిట్' ఋణ బకాయలను ఇచట కలపాలి.

దాదర్ & నగర్ హవేలీ								
డామన్ & డయ్యూ								
డిల్లీ								
గోవా								
గుజరాత్								
హర్యానా								
హిమాచల్ ప్రదేశ్								
జమ్మూ-కాశ్మీరు								
ఝార్ఖండ్								
కర్ణాటక								
కేరళ								
లక్షద్వీపాలు								
మధ్యప్రదేశ్								
మహారాష్ట్ర								
మణిపూర్								

మేఘాలయ								
మిజోరాం								
నాగాలాండ్								
ఒరిస్సా								
పుదుచ్చేరి								
పంజాబ్								
రాజస్థాన్								
సిక్కిం								
తమిళనాడు								
తెలంగాణ								
త్రిపుర								
ఉత్తరప్రదేశ్								
ఉత్తరాఖండ్								
పశ్చిమబెంగాల్								
ఇండియా మొత్తం								

దాదర్ & నగర్ హవేలీ								
డామన్ & డయ్యూ								
డిల్లీ								
గోవా								
గుజరాత్								
హర్యానా								
హిమాచల్ ప్రదేశ్								
జమ్మూ-కాశ్మీరు								
ఝార్ఖండ్								
కర్ణాటక								
కేరళ								
లక్షద్వీపాలు								
మధ్యప్రదేశ్								
మహారాష్ట్ర								
మణిపూర్								

మేఘాలయ								
మిజోరాం								
నాగాలాండ్								
ఒరిస్సా								
పుదుచ్చేరి								
పంజాబ్								
రాజస్థాన్								
సిక్కిం								
తమిళనాడు								
తెలంగాణ								
త్రిపుర								
ఉత్తరప్రదేశ్								
ఉత్తరాఖండ్								
పశ్చిమబెంగాల్								
ఇండియా మొత్తం								

